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智浪教育—普惠英才文库

第七届“学用杯”全国数学知识应用竞赛
七年级初赛Ｂ．卷试题
一、填空题（每小题6分，共30分）

1．数学谜语，既能激发好奇心，增强想象力，又能拓宽视野，丰富知识．下面的两则数学谜语，你能写出谜底吗？

（1）七六五四三二一（打一数学名词）：；

（2）只识
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和
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，能算万和亿，软硬我都有，猜我很容易（打一计算工具）：．
2．在七年级的一次数学活动课中，为了让同学们感受身边的数据，刘老师要求大家借助学校的篮球场，每一活动小组自己发现数据，并测量记录数据．某活动小组测得学校的篮球场长为
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米，宽为
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米，且长比宽多
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米，周长是
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米，面积是
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平方米，篮球架高
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米．测量到的数据有：
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．由于记录疏忽把数据弄乱了．你能帮他们整理一下吗？ 
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．
3．你玩过“数字黑洞”的游戏吗？“数字黑洞”，即满足某种条件的所有数，通过一种运算，都能被它“吸”进去，无一能逃脱它的魔掌．下面我们就来玩一种数字游戏，它可以产生“黑洞数”，操作步骤如下：第一步，任意写出一个自然数（以下称为原数）；第二步，再写出一个新的三位数，它的百位数字是原数中偶数数字的个数，十位数字是原数中奇数数字的个数，个位数字是原数的位数；以下每一步，都对上一步得到的数按照第二步的规则继续操作，直至这个数不再变化为止．不管你开始写的是一个什么数，几步之后变成的自然数总是相同的，最后这个总相同的数就称为“黑洞数”．请你以
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为例尝试一下：第一步写出
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，第二步之后变为


，再变为


，再变为


，再变为


，再变为

，……所以这个数字游戏的“黑洞数”是

．
4．将
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个相同的长为
[image: image24.wmf]2

厘米、宽为
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厘米、高为
[image: image26.wmf]3

厘米的小长方体拼成一个大长方体，共有种拼法；如果用包装纸把拼成的长方体包起来，最少需要平方厘米的包装纸．
5．公园里准备修六条直的走廊，并且在走廊的交叉路口处设一个报亭，这样的报亭最多可设_______个．
二、选择题（每小题6分，共30分）

6．同学们，你经常上网浏览新闻吗？据新华网消息：2007年7月19日，国务院新闻办公室举行新闻发布会，国家统计局发言人介绍了2007年上半年国民经济运行情况，其中在谈到农业方面时提到，2007年上半年我国农业生产再获丰收，夏粮单产创历史新高．初步统计，全国夏粮产量达到
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万吨，增产
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万吨，增长
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，连续四年获得丰收．用科学记数法表示2007年上半年的夏粮产量为（保留4个有效数字）（　　）
Ａ．
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Ｃ．
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Ｄ．
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7．某城市新建了一座游乐场，即日将完工．当施工者准备给游乐场用砖头砌上围墙时，发现在设计图纸中的某些数据已经模糊不清了（如图1），从而无法计算出外围围墙的周长，因此无法备砖料．根据图中的标示，可计算出外围围墙的周长是 （　　）
Ａ．320米


Ｂ．260米


Ｃ．160米


Ｄ．100米
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8．2007年8月8日是北京2008奥运会一周年倒计时的日子．小刚制作了一个侧面边长为1的等边三角形样式的纸盒（如图2），把它的侧面三角形的顶点分别标出
[image: image34.wmf]ABC

，

，

三个点，让这个纸盒按照同一个方向每天在平面上滚动一次（无滑动），那么到2008年奥运会开幕那天，点A转动的路程是（　　）
Ａ．
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Ｂ．
[image: image36.wmf]122

π

3




Ｃ．
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Ｄ．
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9．QQ是一种流行的中文网络即时通讯软件．注册用户通过累积“活跃天数”就可获得相应的等级，如果用户当天（0∶00~24∶00）使用QQ在2小时以上（包括2小时），其“活跃天数”累积为1天．一个新用户等级升到1级需要5天的“活跃天数”，这样可以得到1个星星，此后每升1级需要的“活跃天数”都比前一次多2天，每升1级可以得到1个星星，每4个星星可以换成一个月亮，每4个月亮可以换成1个太阳．网名是“未来”的某用户今天刚升到2个月亮1个星星的等级，那么他可以升到1个太阳最少还需经过的天数是（　　）
Ａ．205天


Ｂ．204天

Ｃ．203天


Ｄ．202天
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10．图3所示的九宫图中，汉字“欢迎你登录数学中国”分别表示1~9中的9个不同数字，且满足下列3个条件：

（1）每个“田”字形内的4个数字之和都相等；

（2）欢
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image40.wmf]=

中
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image42.wmf]+

国
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2；

（3）录
[image: image44.wmf]>

数．
那么“数”“学”“中”“国”这4个字所表示的数字之和是（　　）
Ａ．16


Ｂ．18


Ｃ．20


Ｄ．22

三、解答题（每小题15分，共60分）

11．李慧家有一个小型的家用烤面包器，一次只能放两片面包，每片面包烤一面需要1分钟，要烤另一面，就得取出面包片，把它翻过来，然后再放回烤面包器中．一天早晨，李慧妈妈烤了三片面包，两面都要烤，共用了4分钟（忽略取出面包片的时间）．假设三片面包分别称为
[image: image45.wmf]ABC

，

，

，每片面包的两面分别用1，2代表，李慧妈妈烤面包的程序是：

第一分钟：烤
[image: image46.wmf]1

A

面和
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B

面；

第二分钟：烤
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A

和
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B

面；

第三分钟：烤
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C

面；

第四分钟：烤
[image: image51.wmf]2

C

面．
借助这个家用烤面包器，每片面包都烤两面，你能用更短的时间将三片面包烤完吗？如果能，请写出你烤面包的程序及所用的时间；如果不能，请说明理由．
12．有两个盗宝贼，偶然获得一张藏宝图，他们研究了大半天，破解了其中的秘密：在一片原始森林里，有
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，

，

三棵位于同一直线上的十分显眼的参天大树，
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树距
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树
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米，
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树距
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树150米，宝藏就藏在
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树下面．盗宝贼跋山涉水找到那里一看，傻眼了：三棵树外形十分相似，根本不易辨认．请问：你有什么方法一次就能确定宝藏埋在哪棵树下吗？写出你的方法．
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13．请你阅读“龟兔赛跑新传”比赛规程，解答问题．
赛程：全程
[image: image59.wmf]5.2

千米；

限速：兔子每小时跑20千米，乌龟每小时跑3千米；

跑法：乌龟不停的跑；但兔子却边跑边玩，它先跑了1分钟然后玩15分钟，又跑了2分钟然后玩15分钟，又跑了2分钟然后玩15分钟，再跑3分然后玩15分钟……

通过计算说明：

（1）它俩谁先到达终点？

（2）先到达终点的比后到终点的要快多少分钟？

14．翻牌游戏：在一次数学课上，老师把54张扑克牌按照1、2、3、…、54的顺序进行编号后，背面朝上摆成一排．班里正好有54名同学，同样把这54名同学按照1、2、3、…、54的顺序进行编号．游戏规则是：编号为1的同学把扑克牌中编号为1的倍数的所有牌翻一次；编号为2的同学把扑克牌中编号为2的倍数的所有牌再翻一次；编号为3的同学把扑克牌中编号为3的倍数的所有牌也翻一次……直到最后一名54号同学把54号牌翻过来游戏结束．问：游戏结束后有几张扑克牌最后被翻成正面朝上？写出它们的编号并说明理由．
四、开放题（本题共30分）

15．“减去一个数，等于加上这个数的相反数”．这是有理数的减法法则，在生活中应用这个法则还有一定的教育意义呢！请你编一个与此有关的富有教育意义的情景对话．
第七届“学用杯”全国数学知识应用竞赛
七年级初赛（B）卷试参考答案
一、1．（1）倒数  （2）电子计算机（电脑）

2．28，15，13，86，420，3 

3．404，303，123，123，123，123    

4．4，42

5．15（提示：六条直线，最多有15个交点，利用公式
[image: image60.wmf](1)

2

nn

-

可以计算出）．

二、

6．D

7．B（提示：（1）图示提供的数据推知：A+B+C=50米，从而竖向的围墙总长度为100米；（2）从横的部分提供的数据推知，横向的围墙总长度为：50+A+30+50+30－A=160米，从而外围围墙的总长度为260米．故选B．）

8．A（提示：一共有366天，每滚动3次为一个循环，每个循环中点A移动2次，每次移动的路程是
[image: image61.wmf]1
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π
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g

．）

9．C（提示：升到2个月亮1个星星需要117天；而升到1个太阳需要320天，所以还需要203天．提示：若级数为N，天数为M，则M=N（N+4），升到1个太阳即到16级，则天数M=16（16+4）=320（天）；升到2个月亮1个星星即到第9级，所用天数为：9（9+4）=117（天），所以320－117=203（天）．故选C．）

10．A（提示：因为欢
[image: image62.wmf]2

=中
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+国
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，所以5
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=3
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+4
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．即欢=5，中、国一个可能是3、一个可能是4．又根据已知“每个‘田’字形内的4个数字之和都相等”，所以迎+你+录+数=录+数+中+国．所以迎+你=中+国=7．则迎、你一个可能是1，一个可能是6．假设你=1，欢+登=你+数，即5+登=1+数，则数－登=4．但在余下的2、7、8、9中没有两数之差是4的，所以假设不成立．所以迎=1，你=6．又欢+迎=学+中=5+1=6，即学+中=6．而学只能是2、7、8、9中的一个数，所以学=2．则中=4，则国=3．又录＞数，可见数是第二行中最小的一个数，所以数=7．又欢+登=你+数，即5+登=6+数，所以登－数=1．所以登=8．则录=9．即九宫图为：
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所以数+学+中+国=7+2+4+3=16．故选A．）
三、

11．解：3分钟．

程序是：

第一分钟：烤A
[image: image69.wmf]1

面和B
[image: image70.wmf]1

面，取出面包片A，把B翻个面放回烤面包器，把A放在一边而把C放入烤面包器．

第二分钟：烤B
[image: image71.wmf]2

面和C
[image: image72.wmf]1

面，取出面包片B，把C翻个面放回烤面包器，把B放在一边(现在它的两面已经都烤好了)，再把A放入烤面包器．

第三分钟：烤A
[image: image73.wmf]2

面和C
[image: image74.wmf]2

面．

12．解：可以用测量法来确定，且只需测量一次即可．方法是：测量第一棵树与第二棵树之间的距离，这个距离如果是100米，则宝藏埋在第三棵树下；这个距离如果是50米或150米，则宝藏就埋在第一棵树下（两端的两棵树均可作为第一棵树）．

（提示：如下图，A、B、C的位置共有四种不同的情况．无论哪种情况，只需任意测量相邻两棵树的距离，如果这个距离是100米，则宝藏埋在除这两棵树以外的第三棵树下；如果这个距离是50米或150米，则宝藏埋在这两棵树中第一棵（外端的一棵）树下．） 
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13．解：乌龟到达终点所需时间为5.2÷3×60≈104（分钟）；

兔子如果不休息，则需要时间5.2÷20×60＝15.6（分钟）,我们注意到兔子休息的规律是跑1、2、3……分钟后，休息15分钟．于是试着将15.6表示成：15.6=1＋2＋3＋4＋5＋0.6，因有5个间隔，所以休息5×15＝75（分钟），于是，兔子跑到终点所需时间为15.6＋75＝90.6分钟；显然，兔子先到达，先乌龟104－90．6＝13.4（分钟）．
14．解：一共有7张扑克牌最后被翻成正面朝上，编号为1、4、9、16、25、36、49．理由：扑克牌最后是否被翻成正面朝上，主要看它被翻了几次，如果被翻了偶数次则它仍然和原来一样，如果它被翻了奇数次则它最后被翻成了正面朝上．第n号牌是否被翻了过来，关键是看数字n的因数的个数是奇数还是偶数（包括1和它本身），如1只有一个因数1，2有两个因数1、2，3有两个因数1、3，4有三个因数1、2、4，……不难判断，凡是平方数的因数的个数都是奇数个，因此编号为1、4、9、16、25、36、49的扑克牌最后被翻成正面朝上．

四、

15．说明：答案不惟一（只要情景对话积极、健康，能将法则嵌入得比较自然，又有教育意义即可）

提供一个情景对话，如：小明从老师办公室回到座位上，自言自语的说：“不就是犯了个小错吗？有什么大惊小怪的”．他的同桌小聪问：“怎么了，小明”．“作业上出现了一个小错误，被老师批一顿．咳！”小聪看了看小明的作业，发现他在计算时忽略了换算．说：“这可不是一个小错误，再说，老师对你进行批评教育是为了帮助改掉这个不良习惯呀，你知道‘减去一个数，等于加上这个数的相反数’．改掉这个不良习惯，也就相当于增加了一个好的习惯呀”．“哦！明白了，还真是这样”．看看，这个运算法则对促使小明醒悟的作用还真大呢！
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